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Βαριέβ σκιέε για δύο 
πρώην πρωθυπουργού$
Σημίτης και Καραμανλής καλούνται να εξηγήσουν τι δεν πήγε καλά

ΤΟΥ ΣΠΥΡΟΥ ΣΟΥΡΜΕΛΙΔΗ
ssourmelidis@yahoo.gr

Το «θλίβομαι και εξοργίζομαι» 
του Κ. Σημίτη και η εκνευρισπκή 
σιωπή του Κ. Καραμανλή δεν 
είναι πλέον ανεκτά από μια με
γάλη πλειοψηφία του ελληνικού 
λαού, που έχει κάθε λόγο να είναι 
οργισμένος. Οι σκιές είναι βαριές 
και για τους δύο.

Οι πρωθυπουργοί των 
τελευταίων 13 ετών, 
Κώσταε Σπμίτπε και 
Κώσταε Καραμανλήε, 
καλούνται να δώσουν εξηγήσειε 

για το π  δεν πήγε καλά. Είτε στιε 
Εξεταστικέε Εππροπέε, είτε σ ε μια 
άλλη διαδικασία στη Βουλή. Το  
οφείλουν στον ελληνικό λαό, την 
ώρα που ένα σύστημα διανομήε 
πλούτου (τηε εκ  των προτέρων 
συμφωνίαε και τηε προσωπικήε 
συναλλαγήε) έχει τελειώσει και το 
πολιτικό σύστημα παραπαίει.

Αλλωστε, γι’ αυτό οι διάδοχοί 
τουε, Γ. Παπανδρέου και Α . Σα- 
μαράε, έχουν προαποφασίσει να 
πάρουν αποστάσειε από τα όσα 
συνέβησαν στο παρελθόν.

Η σταγόνα
Η απρόβλεπτη συμπεριφορά 

του Τάσου Μαντέλη είναι η σταγό
να που ξεχείλισε το ποτήρι. Είναι ο 
δεύτεροε στενόε συνεργάτηε του 
Κ . Σημίτη, μετά τον Θ. Τσουκάτο, 
που ομολογεί ότι έχει γίνει απο- 
δέκτηε μαύρου πολιτικού χρήμα- 
τοε. Ο πρώην πρωθυπουργόε και 
πρόεδροε του Π Α ΣΟ Κ δεν μπορεί

να τελειώνει με ένα «θλίβομαι». 
Οπωε και ο Κ . Καραμανλήε, επί 
τηε θητείαε του οποίου έλαβαν 
χώρα διάφορα σκανδαλώδη στα 
οποία φέρονται εμπλεκόμενοι 
στενοί συνεργάτεε του, ακόμα και 
φίλοι του, δεν μπορεί να σιωπά.

Είναι δύσκολο να δεχτεί κά- 
ποιοε ότι ο Κ . Σημίτηε δεν ήξερε 
ή δεν υποψιάστηκε τίποτα για τα 
όσα συνέβαιναν. Είναι άλλωστε 
αυτόε που είπε το περίφημο «αε 
προσέχατε...» για το χρηματιστή
ριο και το «αυτή είναι η  Ελλάδα».

Είναι δύσκολο να πιστέψει κα- 
νείε ότι και ο Κ . Καραμανλήε δεν 
κατάλαβε τίποτα, αφού ο ίδιοε έχει 
αναλάβει την πολιτική ευθύνη για 
το Βατοπέδι και έχει καλύψει τον Γ. 
Βουλγαράκη με το περίφημο «ό,τι 
είναι νόμιμο είναι και ηθικό».

Η πορεία της οικονομίας
Πέρα όμωε από τα όσα σκαν

δαλώδη συνέβησαν ή όχι, αυτό 
που πρωτίστωε απασχολεί είναι η 
πορεία τηε οικονομίαε. Είτε με τον 
εργατικό και προσεκτικό Σημίτη, 
είτε με τον χαλαρό Κ . Καραμανλή, 
στο Μέγαρο Μαξίμου και γύρω 
από αυτό σωρεύτηκαν πολλέε 
δράσειε που χρήΖουν εξηγήσεων, 
ενώ είναι δεδομένεε οι πολιτικέε 
ευθύνεε.

Τόσο στην κυβέρνηση όσο 
και στη Ρηγίλληε, όπωε και στη 
Βουλή, είναι πλέον σαφ έε ότι δεν 
υπάρχουν περιθώρια ολιγωρίαε 
ή  συγκάλυψηε διά τηε απραξίαε. 
«Δε θα κυκλοφορούμε στουε δρό- 
μουε», λένε όλοι οι βουλευτέε και 
περιμένουν κινήσειε ακόμα και

αυτοί που φοβούνται τιε αποκα- 
λύψειε. Ολα αυτά δε συμβαίνουν, 
δε, σε μια ήρεμη εποχή, αλλά την 
ώρα που ένα σύστημα καταρρέει.

Οι κουρτίνες
Η  δήλωση του Γ. Παναγιωτα- 

κόπουλου, με αφορμή την υπόθε
ση Μαντέλη, περιγράφει το κλίμα 
και μέσα στο Π ΑΣΟ Κ: «Εκπλήσ
σομαι με όσουε εκπλήσσονται με 
την ομολογία Μαντέλη... Τ ο  εύκο
λο την περίοδο του εκσυγχρονι
σμού ήταν να γ Κ η ε  πλούσιοε. Το  
δύσκολο, να παραμείνειε ένπμοε. 
Ευθύνη όλων είναι να τραβήξουν 
τιε κουρτίνεε και να πέσει άπλετο 
φωε παντού. Γιατί οι ευθύνεε για 
το σημερινό κατάντημα τηε χώ- 
ραε γεννήθηκαν τα τελευταία 15 
χρόνια αδιακρίτωε. Α ε ευχηθούμε 
ότι δεν επωάζονται σήμερα πλέον 
παρόμοιεε συμπεριφορέε».

Αποφασισμένος
Ο πρωθυπουργόε, Γιώργοε 

Παπανδρέου, πάντωε φέρεται να 
είναι αμετακίνητοε στο ότι όλα 
πρέπει να βγουν στη φόρα και να 
«ματώσει» όλο το πολιτικό σύστη
μα, προκειμένου να ξεκαθαρίσουν 
μεγάλεε υποθέσειε διαφθοράε. 
Την  πρόθεσή του αυτή την ξεκα
θάρισε εκ  νέου σ ε μια δραματική 
και μαραθώνια σύσκεψ η το βρά
δυ τηε Πέμπτηε (μια μέρα μετά 
την ομολογία Μαντέλη), στο γρα
φείο του στη Βουλή, στην οποία 
μετείχαν οι Θόδωροε Πάγκαλοε, 
Χάρηε Παμπούκηε, Χάρηε Καστα- 
νίδηε, Γιώργοε Πεταλωτήε και Νί- 
κοε Αθανασάκηε.

Τι πρέπει να γίνει;

ΤΟΥ ΤΡΑΪΑΝΟΥ ΧΑΤΖΗΔΗΜΗΤΡΙΟΥ

Η χώρα είναι σε κατάσταση έκτακτης ανάγκης. Αυτό όμως 
δε γίνεται κατανοητό από κυβέρνηση και αντιπολίτευση. Δεν εί
ναι μόνο το καταθλιπτικό βάρος της οικονομικής κρίσης και οι 
γρήγορες κινήσεις ανάταξης και ανάπτυξης που καθυστερούν. 
Είναι και οι θεσμικές αλλαγές που πρέπει να γίνουν εδώ και τώρα 
σε πάρα πολλούς τομείς, ξεκινώντας από το Σύνταγμα.

Συζητείται αυτές τις μέρες με ποια κατηγορία μπορεί να κα- 
τηγορηθεί ο πρώην υπουργός Τάσος Μαντέλης. Με παραβίαση 
του νόμου περί «πόθεν έσχες»; Με φορολογικές παραβάσεις; 
Με κατηγορίες για ξέπλυμα μαύρου χρήματος; Κορυφαίος 
νομικός της χώρας, μου έλεγε χαρακτηριστικά ότι δε θέλει να 
συμβάλει στον αποπροσανατολισμό του λαού συμμετέχοντας 
σε μία συζήτηση για το ποιες κατηγορίες μπορεί να σταθούν ή 
όχι. Το βασικό είναι -  είπε -  η αλλαγή του Συντάγματος. Και χω
ρίς αυτήν την αλλαγή όλες οι άλλες προσπάθειες ενδέχεται νο
μικά κάπου να χωλαίνουν, να αφήνουν οδούς διαφυγής κ.λπ.

Στο άρθρο 86 στο Σύνταγμα αναγράφεται ρητά: «Μόνο η 
Βουλή έχει την αρμοδιότητα να ασκεί δίωξη κατά όσων δια- 
τελοΰν ή διε’τέλεσαν μέλη της κυβέρνησης ή υφυπουργοί για 
ποινικά αδικήματα που τέλεσαν κατά την άσκηση των καθηκό
ντων τους, όπως νόμος ορίζει... Αν στο πλαίσιο άλλης ανάκρι
σης, προανάκρισης, προκαταρκτικής εξέτασης ή διοικητικής 
εξέτασης προκόψουν στοιχεία, τα οποία σχετίζονται με τα πρό
σωπα και τα αδικήματα της προηγούμενης παραγράφου, αυτά 
διαβιβάζονται αμελλητί στη Βουλή από αυτόν που ενεργεί την 
ανάκριση, προανάκριση ή εξέταση».

Ο ορισμός δηλαδή της πλήρους κάλυψης και συγκάλυψης, 
αφού συνήθως το σύστημα λειτουργεί συντεχνιακά και αρνεί- 
ται άρση ασυλίας και παραπομπή σε δικαστήριο, ακόμη και για 
συμμετοχή σε τροχαίο!

Η ασυλία των βουλευτών και υπουργών πρέπει να υπάρ
χει ρητά και μόνο για τις πολιτικές τους θέσεις και την ψήφο 
τους για όλα τα ζητήματα που συζητά η Βουλή.

Υπάρχει λύση σήμερα; Πιθανότατα θα μπορούσε ο Πρόε
δρος της Δημοκρατίας να καλέσει με πρωτοβουλία του τους 
πολιτικούς αρχηγούς και να συμφωνήσουν σε άμεση ομόφωνη 
τροποποίηση του Συντάγματος. Να εφαρμοστεί ό,τι και στις 
υπόλοιπες χώρες της ΕΕ.

Ταυτόχρονα πρέπει ο πολιτικός κόσμος να αρθεί στο ύψος 
των ειδικών περιστάσεων που ζει η χώρα και να αποφασίσει 
την απεμπλοκή της Δικαιοσύνης από την πολιτική πατρωνία, 
τη μείωση του αριθμού των βουλευτών και την ορθολογι
κή στήριξη του έργου τους χωρίς προκλητικά προνόμια σε 
συνεργάτες (μονιμοποίηση κ.ά.) και -  θα 
ήταν μεγάλη κατάκτηση -  την παγί- 
ωση ενός εκλογικού συστήματος 
που δε θα συντηρεί τις πελατειακές 
σχέσεις και δε θα εδράζεται σε πο
λυέξοδες καμπάνιες, που οδηγούν 
στο μαύρο πολιτικό χρήμα και 
στην υπονόμευση της πολιτικής 
και της αυτοτέλειάς της από την 
οικονομία και τους ισχυρούς του 
χρήματος.

Ζητάμε πολλά; Ισως.
Αλλά πρέπει να 
γίνουν δίχως 
π ε ρ α ι τ έ ρ ω  
χρονοτρ ιβή .
Τώρα. Γιατί 
το αύριο δεν 
περιμένει.

mailto:ssourmelidis@yahoo.gr
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Κινήσει για ανάκτηση ms εμπιστοσύνηε
Παπανδρέου και Σαμαράς θέλουν να δείξουν πως είναι αποφασισμένοι να καθαρίσουν το πολιτικό σκηνικό
ΤΟΥ ΓΙΩΡΓΟΥ ΧΑΤΖΗΔΗΜΗΤΡΙΟΥ
gxatzi@gmail.com

Σε θεαματικές κινήσεις για την ανάκτηση 
της κλονισμένης πολιτικής τους νομιμο
ποίησης υποχρεώνουν τους επικεφαλής 
των δύο κομμάτων εξουσίας οι διαδοχικές 
αποκαλύψεις των τελευταίων ημερών.

Γ εγονότα που επιβεβαιώνουν τη 
συλλογική καχυποψία για το σκαν
δαλώδη τρόπο διαχείρισηε των 
δημόσιων πραγμάτων από κυκλώ

ματα που υφαίνονται στα πρωθυπουργικά 
περιβάλλοντα. Κυβέρνηση και αξιωματική 
αντιπολίτευση μοιάζουν σαν να ξύπνησαν 
από ένα βαθύ λήθαργο και, όπωε σχολιά
ζουν στα υπόλοιπα κόμματα, επιχειρούν 
τώρα να διεκδικήσουν από την αρχή τουε 
ρόλουε που είχαν απερίσκεπτα εκχωρήσει 
σε τρίτουε.

Η  παραδοχή του τέωε υπουργού Μετα
φορών Τάσου Μαντέλη -του πρώτου υψη
λόβαθμου αξιωματούχου εδώ και πολλέε 
δεκαετίεε- ότι χρηματίστηκε από εταιρία με

την οποία ο τομέαε του συνεργαζόταν κα
θημερινά, δείχνει την αποτυχία ενόε συστή- 
ματοε που παράγει διαφθορά και την ίδια 
στιγμή μεριμνά για την ασυλία και την ανα
παραγωγή του. Ανήμποροι και κατάπληκτοι 
οι βουλευτέε που μετέχουν στην Εξεταστική 
Επιτροπή τηε Βουλήε τον άκουγαν να δη
λώνει ότι δέχπτκε 200 .000  μάρκα υπό μορ
φήν «χορηγίαε» από τη δίεητεηε και άλλεε 
240 .000 από χορηγό το όνομα του οποίου 
ποτέ δεν ενδιαφέρθηκε να πληροφορηθεί, 
και στη συνέχεια να αποχωρεί από το Κοι
νοβούλιο με τη βεβαιότητα ότι τα αδικήματά 
του έχουν παραγραφεί.

Δεινή η θέση του Κ. Σημίτη
Το  γεγονόε ωστόσο ότι έναε ακόμα στε- 

νόε συνεργάτηε του τέωε πρωθυπουργού 
Κώστα Σημίτη, από τον «κύκλο των εκσυγ
χρονιστών», εμπλέκεται σε μια τόσο ατιμω
τική υπόθεση, δεν μπορεί παρά να κλονίζει 
τη φήμη του μεθοδικού καλβινιστή, που 
ετημελώε φιλοτεχνήθηκε για τον τέωε πρω
θυπουργό. Κανείε προε το παρόν δεν έχει 
αμφιβολίεε για το ηθικό ποιόν του. Ομωε

είναι μελαγχολικότερο, λένε στη Βουλή, να 
αφήνει τώρα να εννοηθεί ότι δε γνώριζε 
π  ακριβώε γινόταν δίπλα του. Η  θέση του 
τώρα είναι δεινή. Και σε αυτό μοιάζει συμμε
τρικά με τον Κ . Καραμανλή, στο πλευρό του 
οποίου, όπωε έχουν πειστεί και οι περισσό
τεροι βουλευτέε τηε ΝΔ, άνθησαν ανάλογα 
φαινόμενα με πρωταγωνιστέε πρόσωπα τηε 
απολύτου εμπιστοσύνηε του.

Η απόφαση του προέδρου τηε ΝΔ Α . 
Σαμαρά να διαβεί τον Ρουβίκωνα και να 
ζητήσει να κληθεί ο κ. Σημίτηε στη Βουλή, 
προκειμένου να δώσει εξηγήσειε για το 
σκάνδαλο τηε Siemen8, απελευθερώνει την 
ισοδύναμη κίνηση να προσέλθει με τη σειρά 
του και ο κ . Καραμανλήε για το Βατοπέδι.

Οι σημερινοί αρχηγοί Π Α ΣΟ Κ και ΝΔ, 
φίλοι παλαιόθεν, θέλουν να δείξουν ότι είναι 
αποφασισμένοι να καθαρίσουν το παιχνίδι. 
Το  ζήτημα όμωε, όπωε λένε στην πολιτική 
αγορά, είναι μέχρι ποιο σημείο τελικά θα το 
τραβήξουν και ποια λύση έχει να προτείνει 
το πολιτικό σύστημα, όπωε κι αν βγει από 
αυτήν τη δεινή κρίση, για να ακολουθήσει η 
χώρα μιαν άλλη πορεία.

BMW Group
Hellas

Η BMW Hellas καλωσορίζει την Παπαδόττουλος ΑΕ,
νέο μέλος του Δικτύου Επίσημων Εμπόρων BMW, στη Θεσσαλονίκη.

Η Παπαδόττουλος ΑΕ, Εξουσιοδοτημένος Εττισκευαστής BMW, επεκτείνει τις δραστηριότητες της στην πόλη της 
Θεσσαλονίκης ως Επίσημος Έμπορος BMW.

Η Παπαδόπουλος ΑΕ, στην περιοχή Θέρμη Θεσσαλονίκης (τηλ.: 2310 478100), με άρτια εκπαιδευμένο προσωπικό, 
σύγχρονες εγκαταστάσεις και πολύτιμη εμπειρία, σας εγγυάται την άριστη εξυπηρέτηση και ικανοποίησή σας στα τμήμοπα 
Πωλήσεων, Service και Ανταλλακτικών, σύμφωνα με π ς δικές σας απαιτήσεις και τα υψηλά standards του BMW Group.

mailto:gxatzi@gmail.com
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Η αστική ευθύνη των υπουργών

ΤΟΥ ΑΝΤΩΝΗ ΜΑΝΙΤΑΚΗ
καθηγητή Συνταγματικού Δικαίου 
στη Νομική Σχολή ΑΠΘ

Αν μετρήσει κανείς τα χρόνια που ελληνική κοι
νωνία και πολιτική εξουσία ασχολούνται με την πολι
τική διαφθορά και η κοινή γνώμη απασχολείται συνε
χώς με τη σκανδαλολογία ή με την ποινική δίωξη των 
υπουργών και των καταχραστών του δημοσίου χρή
ματος, θα διαπιστώσει ότι ξεπερνούν τα είκοσι. Από 
τότε που συνταράχθηκε η πολιτική ζωή του τόπου 
με το πρωτοφανές σκάνδαλο Κοσκωτά και το Ειδικό 
Δικαστήριο που δίκασε τον Μένιο Κουτσόγιωργα, τον 
Δημήτρη Τσοβόλα και τον Ανδρέα Παπανδρέου πέρα
σαν είκοσι χρόνια.

Το ίδιο διάστημα η πολιτική εξουσία υποσχόταν 
συνεχώς και αδιαλείπτως την πάταξη της διαφθοράς 
με τη θέσπιση νέων νόμων και νέων θεσμών, που αφο

ρούσαν βέβαια,

Ι ,ί j πάντα, το μέλλον,
και όχι το παρελ-

ντας έτσι έμμεσα 
ότι οι υπάρχοντες 
θεσμοί και νόμοι 

ήταν διαρκώς 
ανεπαρκείς. Στο 
ίδιο διάστημα γνωρίσαμε δύο νόμους περί ποινικής ευ
θύνης των υπουργών, μία συνταγματική αναθεώρηση, 
που μας υποσχόταν την πολιτική κάθαρση και την ανα
βάθμιση της πολιτικής ζωής του τόπου, και αλλεπάλλη
λες, ευκαιριακές και αποσπασματικές τροποποιήσεις 
της ποινικής μας νομοθεσίας επί το αυστηρότερο. Αλλά 
επί ματαίω.

Η μεγαλύτερη, σε έκταση τουλάχιστον, και η πλέον 
συναινετική αναθεώρηση -συγκέντρωσε πάνω από 
280 ψήφους- που γνώρισε ποτέ ο τόπος ολοκληρώθηκε 
πριν από εννέα μόλις χρόνια, το 2001 .Τη θυμάται κανείς 
Προνοούσε, υποτίθεται, για όλα όσα συζητάμε σήμερα: 
για την πάταξη της περίφημης διαπλοκής της πολιτικής 
με την οικονομική εξουσία και ειδικά με τα MME, για 
την ποινική ευθύνη των υπουργών με τη ριζική αναθε
ώρηση του σχετικού άρθρου του Συντάγματος, για τη 
χρηματοδότηση των κομμάτων και για τις προεκλογι
κές δαπάνες και τα ασυμβίβαστα των βουλευτών κ.λπ. 
Θυμάται κανείς τη συζήτηση και τη θεσμική συνέπεια ή 
μάλλον την κατάληξη του «βασικού μετόχου»;

Αισθανθήκαμε από τότε καμία διαφορά στην 
πολιτική ζωή μας Αλλαξε η πολιτική συμπεριφορά μας 
Καταλάβαμε ότι έγινε συνταγματική αναθεώρηση και 
ψηφίστηκαν πάνω από δέκα εκτελεστικοί νόμοι για τη 
διασφάλιση των δικαιωμάτων μας και την πάταξη της 
διαπλοκής και της διαφθοράς στο δημόσιο βίο; Αντιμε
τωπίστηκε τίποτε; Είκοσι χρόνια τώρα σχηματίζονται 
Εξεταστικές Επιτροπές και διερευνούν τα σκάνδαλα με 
συνεχή και ακατάπαυστη σκανδαλολογία στην κοινή 
γνώμη. Ποιο είναι το πολιτικό και θεσμικό αποτέλεσμα; 
Μηδαμινό.

Τι φταίει για την αναποτελεσματικότητα και την ατι
μωρησία; Οι νόμοι και οι ανεπαρκείς θεσμοί, μας απα
ντούν κάθε φορά οι νέοι υπουργοί και οι νέοι κυβερνώ- 
ντες,Το ίδιο μας απάντησε πρόσφατα και το Συμβούλιο 
των Πολιτικών Αρχηγών. Μας χρειάζονται, λένε, νέοι 
νόμοι και νέοι θεσμοί. Μοιάζει η πολιτική μας ζωή με 
πιθάρι των Δαναΐδων. Δε γεμίζει ποτέ, είναι άδειο από 
ουσία και περιέχει μόνον «έπεα πτερόεντα».

Τα ίδια επαναλαμβάνονται και σήμερα. Ατέ
λειωτες νομικές και νομικίστικες συζητήσεις στον Τύπο 
και στην τηλεόραση. Ποινικολογούμε και συνταγματο- 
λογούμε ακατάπαυστα και ακατάσχετα. Ειδικοί και μη 
ειδικοί. Δύσκολες και δυσνόητες για το κοινό ερμηνείες 
και νομικές αντιδικίες κρύβουν ή μεταθέτουν συνεχώς 
το πρόβλημα. Και όλα αυτά, παρόλο που συμφωνούμε

όλοι μας ότι δε μας φταίνε οι θεσμοί ούτε μας λείπουν οι 
νόμοι. Από την εφαρμογή τους και μόνον πάσχουμε.

Δε μας χρειάζονται νέοι θεσμοί ούτε νέοι νόμοι για να 
τιμωρήσουμε τους ενόχους και για να διαλευκάνουμε το 
αμαρτωλό παρελθόν. Μπορούν κάλλιστα να διερευνη- 
θούν αδικήματα πολιτικής διαφθοράς και να διωχθούν 
οι υπεύθυνοι με το υπάρχον νομικό οπλοστάσιο. Η δίω
ξη Μαντέλη το αποδεικνύει περίτρανα. Ας αφήσουμε τη 
δικαστική εξουσία και τη διοίκηση να κάνουν τη δουλειά 
τους ανενόχλητες. Και ας ςπαματήσουμε να ζητάμε πάση 
θυσία αίμα ποινικό και φυλακές. Η ποινική δίωξη των 
υπευθύνων δεν είναι εύκολη υπόθεση, είναι εξαιρετικά 
χρονοβόρα και σπάνια καταλήγει σε επιβολή ποινής.

Παράλληλα με την ποινική ευθύνη υπάρχει, ωστό
σο, και η αστική και φορολογική ευθύνη όσων έβλαψαν 
το Δημόσιο και προκάλεσαν ζημιά. Η αποζημίωση, η 
κατάσχεση και η προληπτική δέσμευση περιουσίας 
δεν είναι αμελητέες τιμωρίες. Η κοινή γνώμη μπορεί να 
ζητά σήμερα αίμα και φυλακή. Το Δημόσιο όμως που 
ζημιώθηκε έχει ανάγκη από χρήματα. Να πληρώσουν 
λοιπόν με τις περιουσίες τους εδώ και τώρα και άμεσα 
όσοι αποδεδειγμένα διέπραξαν παράνομες πράξεις 
ενέργειες ή παραλείψεις που κόστισαν στο Δημόσιο. 
Η αστική ευθύνη των υπουργών και των δημόσιων 
λειτουργών αλλά και των ιδιωτών δεν προϋποθέτει 
αναγκαστικά την ποινική τους ευθύνη. Ακόμη και όταν 
υπάρχουν ενδείξεις διάπραξης οικονομικών εγκλημά
των και μπορεί να ασκηθεί ποινική δίωξη, είναι δυνατόν 
και επιβεβλημένο να ξεκινήσει παράλληλα το Δημόσιο 
τη δική του αςττική διεκδίκηση και οι φοροτεχνικές αρ
χές να κάνουν τη δουλειά τους. Είναι δυνατό εξ όσων 
γνωρίζω να ληφθούν άμεσα συντηρητικά μέτρα κατά 
της περιουσίας των διωκομένων, όταν διαπιστωθούν 
οφειλές και ζημιές.

Προέχει άρα κατά τη γνώμη μου η αστική και φο
ρολογική ευθύνη, της ποινικής. Από αυτό ας αρχίσουν 
οι αρμόδιες αρχές και σε αυτό χρειάζεται να ςττραφεί το 
ενδιαφέρον της κοινής γνώμης.

Για μένα όμως όλα αυτά έχουν, σήμερα, που η χώρα 
έφτασε σε μια γενική και καθολική χρεοκοπία του πολι
τικού και οικονομικού συστήματος της μικρή σημασία 
σε σχέση με το εξαιρετικά επείγον και προέχον θέμα για 
σοβαρή συζήτηση για τα μεγάλα κρίσιμα ζητήματα οι
κονομικού, κοινωνικού και οικολογικού χαρακτήρα που 
αντιμετωπίζει όχι μόνον η χώρα μας αλλά και η Ευρώπη 
και ο κόσμος ολόκληρος.

Η υπερχρέωση των κρατών και η παγκόσμια χρη
ματοπιστωτική κρίση δεν είναι, ως γνωστόν, ελληνικό 
φαινόμενο και δεν μπορεί άρα να αντιμετωπιστεί από 
τη φτωχή και καταχρεωμένη χώρα μας χωρίς συνερ
γασία με τις άλλες χώρες και δυνάμεις της Ευρώπης. Τα 
ίδια ή παρόμοια προβλήματα αντιμετωπίζουν η Ισπανία 
και η Πορτογαλία. Η λύση των δικών μας προβλημάτων 
δεν μπορεί παρά να προέλθει από μέτρα και πολιτικές 
που θα γίνουν αντικείμενο επεξεργασίας σε ευρωπαϊ
κό επίπεδο. Και αυτό δεν αφορά μόνον τις εθνικές κυ
βερνήσεις αλλά και τα κόμματα και τα συνδικάτα και 
τους φορείς δύναμης και απόψεων και τους λαούς της 
Ευρώπης.

Η κυρίαρχη σήμερα αντίθεση συνοψίζεται στη 
σύγκρουση μέχρις εσχάτων κρατών (καπιταλιστικών 
εννοείται! Για να μην παρεξηγηθούμε) και αγορών. Οι 
αγορές επιδιώκουν να γίνουν πιο ισχυρές από τα κρά
τη. Σε αυτήν τη μείζονα και καθοριστική για το μέλλον 
το δικό μας και του παγκόσμιου καπιταλιστικού συστή
ματος αντιπαράθεση χρειάζεται, νομίζω, να στραφεί η 
προσοχή όχι μόνον των ειδικών, αλλά και όλων αυτών 
που διαμορφώνουν την κοινή γνώμη και βέβαια όσων 
ρομαντικών ασχολούνται ακόμη με τα κοινά.

Κλεπτοκρατία και κόμματα
Η ελληνική δημοκρατία της περιόδου της μεταπολίτευ

σης (από το 1974 και μετά) κατόρθωσε φαινομενικά να προσεγ
γίσει τις αντίστοιχες των δυτικοευρωπαϊκών κρατών. Ωστόσο 
κάτω από την επιφάνεια της ομαλής λειτουργίας των πολιτει
ακών θεσμών κρύβονται εξουσιαστικές δομές απολυταρχικού 
ή φεουδαρχικού χαρακτήρα, όπως η κυριαρχία των πολιτικών 
δυναστειών, η σύζευξη εκκλησιαστικής και κοσμικής εξουσίας 
και η σύντηξη δημόσιου και ιδιωτικού (αφού το αποτελεσμα
τικότερο μέσο πλουτισμού στην Ελλάδα φαίνεται πως είναι 
η νομή του κράτους και αντίστροφα το αποτελεσματικότερο 
μέσο άσκησης πολιτικής επιρροής είναι η παροχή παράνομων 
ιδιωτικών χρηματοδοτήσεων σε κόμματα και πολιτικούς).

Τα ελληνικά «κόμματα» είναι εντελώς διαφορετικά από 
τα ομότιτλα ευρωπαϊκά, αφού η θεσμική - συλλογική λειτουρ

γία τους είναι εικονική και 
τα καταστατικά τους προ
σχηματικά. Στην πραγμα
τικότητα δεν πρόκειται 
καν για κόμματα, δηλαδή 

ΤΟΥ ΚΩΣΤΑ X. ΧΡΥΣΟΓΟΝΟΥ Υια πολιτικούς οργανι- 
καθηγητή Συνταγματικού Δικαίου σύ°ύζ- αλλά για οιονεί 
στη Νομική Σχολή ΑΠΘ οικογενειακές επιχειρή

σεις που στηρίζονται σε 
αντίστοιχα πελατειακά δίκτυα και αποσκοπούν στο οικονομικό 
κέρδος των «επιχειρηματιών» της πολιτικής. Τα κόμματα αυτά 
λειτουργούν ως το μακρύ χέρι του κράτους για τον έλεγχο της 
κοινωνίας. Η επικείμενη οικονομική κατάρρευση της χώρας 
προέρχεται ακριβώς από το κλεπτοκρατικό πολιτικό της σύ
στημα.

Εκείνο που απαιτείται σήμερα για να προχωρήσει η 
χώρα προς το μέλλον είναι μια νέα μεταπολίτευση. Χρειαζόμα
στε άλλα κόμματα, τα οποία θα στηρίζονται σε ιδεολογίες και 
προγράμματα και όχι σε πελατειακές σχέσεις, θα ενημερώνουν 
με ειλικρίνεια το εκλογικό σώμα για τα προβλήματα του τόπου 
και τις δικές τους επιλογές αντιμετώπισής τους και θα διαθέ
τουν δημοκρατικές εσωκομματικές διαδικασίες λήψης αποφά
σεων. Χρειαζόμαστε καθολική ανανέωση της πολιτικής τάξης, 
με πολιτικούς που θα προέρχονται μέσα από την κοινωνία και 
θα την αντιπροσωπεύουν αυθεντικά έναντι του κράτους, και 
όχι μετακλητούς υπαλλήλους των κομματικών ηγεμόνων που 
συνδέονται με δεσμούς προσωπικής εξάρτησης και υποταγής 
προς τους τελευταίους, ή κληρονόμους πολιτικών δυναστειών.

Δευτερεύουσας σημασίας θα ήταν, στο πλαίσιο αυτό, 
θεσμικές αλλαγές σε επίπεδο Συντάγματος και κοινής νομοθε
σίας. Θα μπορούσε έτσι να αναθεωρηθεί το άρθρο 86 του Συ
ντάγματος, ώστε να προβλέπεται απλώς η προηγούμενη άδεια 
της Βουλής για την ποινική δίωξη των υπουργών για όσα αδική
ματα φέρονται ότι τέλεσαν κατά την άσκηση των καθηκόντων 
τους, ενώ κατά τα άλλα η άσκηση δίωξης θα έπρεπε να ανήκει 
στην αρμοδιότητα των εισαγγελικών αρχών, όπως για όλους 
τους πολίτες. Ακόμη θα μπορούσαν να τεθούν συνταγματικοί 
περιορισμοί στην κατοχή δημοσίων αξιωμάτων (π.χ. κώλυμα 
εκλογής βουλευτή ο οποίος έχει ήδη θητεύσει για περισσότε
ρο από 15 χρόνια). Επίσης θα μπορούσε να προβλεφθεί νομο
θετικά ότι η παροχή κρατικής εκλογικής χρηματοδότησης σε 
πολιτικό κόμμα τελεί υπό τον όρο της εκ μέρους του τήρησης 
κριτηρίων και διαδικασιών δημοκρατικής επιλογής υποψηφί
ων βουλευτών (εσωκομματικές προκριματικές).

Τέλος ο έλεγχος των οικονομικών πεπραγμένων κομμά
των και βουλευτών θα έπρεπε να ανατεθεί είτε σε ειδική ανε
ξάρτητη αρχή είτε στο Ελεγκτικό Συνέδριο, με εξασφάλιση 
όμως της απαραίτητης υποστήριξης από επαρκές σε αριθμό 
εξειδικευμένο επιστημονικό - ελεγκτικό προσωπικό. Ειδικά μά
λιστα για τα πολιτικά κόμματα θα μπορούσε να θεσπιστεί πλή
ρης απαγόρευση συναλλαγών σε μετρητά και υποχρέωσή τους 
να διακινούν όλες τις εισπράξεις και τις πληρωμές τους από έναν 
και μοναδικό τραπεζικό λογαριασμό για καθένα από αυτά. Το 
κύριο ζητούμενο δεν είναι όμως αλλαγές ςττους θεσμούς, αλλά 
μεταβολή της νοοτροπίας των πολιτών.


